
融委教育工委[2011]101号


中共福清市委教育工委、福清市教育局
关于印发《福清市教育系统开展“解放思想谋发展、推动教育新跨越”大讨论活动实施方案》的通知
全市各级各类学校（幼儿园）：

   现将《福清市教育系统开展“解放思想谋发展、推动教育新跨越”大讨论活动实施方案》印发给你们，请认真学习领会，结合实际贯彻执行。 

中共福清市委教育工作委员会
福   清   市   教   育  局

二○一一年九月十二日

福清市教育系统开展“解放思想谋发展、推动
教育新跨越”大讨论活动实施方案
根据融委[2011]96号《中共福清市委关于印发<全市开展“思想大解放、能力大提升、推动大发展”大讨论活动实施方案>的通知》的文件精神，进一步激发全市教育系统上下解放思想，实施教育强市，推动教育事业科学发展，努力办好人民满意的教育。根据市委统一部署和要求，决定从现在开始到今年年底，在教育系统深入开展以“解放思想谋发展、推动教育新跨越”为主题的大讨论活动。结合教育系统实际，制定如下方案。

一、要明确指导思想、基本原则和目标任务 

（一）指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，认真学习胡锦涛总书记在庆祝中国共产党成立90周年大会上的重要讲话精神，紧密联系加快推动我市教育事业科学发展的宏伟目标，坚持以解放思想为先导，以科学发展观为统领，以学习讨论和调查研究为主要形式，着力克服制约我市教育事业科学发展的思想障碍和体制机制障碍，着力破解影响我市教育事业科学发展的突出问题和各种难题，着力探索促进我市教育事业科学发展的新思路、新途径、新举措，努力在继续解放思想上迈出新步伐，在坚持能力提升上实现新突破，在推动科学发展上取得新进展，在促进社会和谐上见到新成效。
（二）基本原则

一要紧扣主题，把握方向。围绕“解放思想谋发展、推动教育新跨越”主题，在开展讨论的过程中，广大教职工特别是领导干部既要解放思想、开动脑筋、广泛讨论、畅所欲言，又要在解放思想中统一思想，形成推动科学发展的强大动力。

二要抓住重点，带动全面。全市各级各类学校（幼儿园）领导班子要发挥表率作用，要带头参加学习讨论、撰写心得体会、参与讨论交流，要深入年段、班级开展调查研究、开好座谈会、上好辅导课，同时发动广大党员积极参与，形成全市上下思想大解放、谋求教育大发展的强大声势和生动局面。

三要循序渐进，科学安排。学习讨论活动要按照统一部署，分段推进，保证质量，统筹协调好开展大讨论与做好当前教育工作的关系，切实做到“两不误、两促进”。
四要联系实际，讲求实效。密切联系我市教育实际，联系各校（园）的工作实际和教师的思想实际，联系广大群众关心的热点难点问题，着力查找在思想观念、体制机制、发展格局、工作作风等方面影响科学发展的突出问题，有的放矢、务求实效。各单位要从各自实际出发，组织开展各具特色、针对性强、形式多样的学习讨论活动。
（三）目标任务

立足于我市教育事业改革发展的现实情况，着眼于推进教育事业科学发展的任务要求，紧密联系教育战线广大干部职工的思想实际，着力在破除制约教育事业科学发展的陈旧观念和传统习惯上下功夫，在完善保障教育事业科学发展的体制机制上下功夫，在解决教育战线干部作风的突出问题上下功夫，为推动教育事业科学发展注入强大动力。重点围绕以下几个方面开展：
通过大讨论活动，用发展的眼光认识问题、分析形势，进一步解放思想，充分发挥教育系统“人才库”、“名师”的优势，献计献策，探索符合福清教育发展的新观念、新思路、新方法。
通过大讨论活动，把开展以“当学生成长的示范者,做负责任的人民教师”为主题的师德师风教育活动与解放思想大讨论活动相结合，达到规范行为，树立形象，推进工作的目的。要针对我市教育系统当前存在的在编不在岗、有偿家教、无视教育教学规律增加学生课业负担等等弊端和不良现象，围绕如何树立人民教师的良好形象展开讨论，褒荣贬耻、凝聚人心、提升境界、激发活力，牢固树立教师职业道德观念。
通过大讨论活动，深入推进机关效能和提升质量建设，结合十二五规划开局之年，为创建教育强县打好基础，进一步提高机关工作效能和服务水平，引导各级各类学校树立正确的教育质量观，强化教育质量意识，讲求科学，在确保师生身心健康的大前提下，全面提升教育管理和教育教学水平，提高教育教学质量。
通过大讨论活动，查摆阻碍我市教育发展的束缚因素，制定出消除教育发展瓶颈制约因素的方法措施。各学校和每位教职工要以认真务实的态度，自查自省，并虚心、广泛地听取社会群众的意见和建议，找准学校、个人在教育改革与发展中存在的突出问题，以及不适应我县教育加快发展的其他突出问题。对查找出来的问题，要进行认真、实事求是地研究，并采取积极措施解决并形成汇报材料。
二、要精心安排、认真组织大讨论活动
这次大讨论活动从现在开始持续到年底，分为学习发动、走访调研、决策实施、总结提升四个阶段。

第一阶段：学习动员（8月下旬）

主要任务是抓好组织发动，加强学习和宣传，营造解放思想、改革创新的强大舆论声势和良好社会氛围，为整个活动奠定思想基础。
一要成立组织领导机构。各基层党组织要按照福清市委和教育工委的统一部署，成立相关领导机构，制定活动方案，广泛动员和宣传。

二要广泛开展形式多样的学习活动。各基层党组织制定好学习计划，通过举办学习会、报告会、座谈会、研讨会等，组织教师开展学习活动。重点学习党的十七大精神、胡锦涛同志在建党90周年上的重要讲话精神，学习科学发展观，学习省委八届十一次全会、福州市委九届十八次全会精神以及福州市第十次党代会精神、福清市第十二次党代会精神等内容。要建立健全学习制度，把学习贯穿于继续解放思想大讨论活动的全过程，在统一思想中解放思想。

三要举办动员会、报告会。举办继续解放思想大讨论活动动员会，同时邀请有关领导和专家，进行继续解放思想大讨论活动专题学习辅导，帮助全市教育系统党员干部学习理论，提高认识，认清形势，理清思路。

第二阶段：走访调研（8月下旬至9月）

主要任务是通过深入调查研究和讨论交流，科学分析形势，找准阻碍加快发展、科学发展、又好又快发展的问题，为教育科学决策奠定基础。

一是开展集中讨论。各基层党组织要在学习交流的基础上，按照活动的总体要求，结合干部群众的思想实际，围绕群众反映强烈的热点、难点问题，影响全市教育发展环境和整体形象的突出问题，开展集中讨论，剖析原因，认清危害，深挖根源。

二是开展调查研究活动。要把调查研究作为解决问题的关键环节，教育工委、教育局和学校领导要认真组织开展调查研究，深入学校、深入班级，广泛征求教职工的意见建议，查找影响本学校改革发展的主要问题和着力解决历史遗留问题，切实改善民生，总结实践经验，撰写调研报告，促进决策的民主化、科学化、规范化。
三是开展大建言活动。根据市委的统一部署，在教育系统广泛开展以“我为福清教育事业发展献计策”为主题的建言献策活动，形成群策群力、集思广益、谋求发展的浓厚氛围。

第三阶段：决策实施（10月至12月）

主要任务是集中研究改进工作的意见，形成解决问题、加快发展的方法、措施、政策和制度，推动工作开展。

一是制定对策，解决问题。各基层党组织要针对学习讨论阶段查找出的问题与差距，认真研究解决的办法措施，制定具体的对策意见，形成指导加快发展、科学发展、又好又快发展的政策措施，认真研究解决工作作风、服务质量、发展环境等方面存在的问题。

二是深入研讨，形成决策。认真总结继续解放思想大讨论活动的成功做法和经验，培养和推出典型，加强对决策部署的检查督促，使继续解放思想大讨论活动的成果转化为促进工作的实际行动。

第四阶段：总结提升（12月下旬）
对大讨论活动取得的成效进行总结，对大讨论活动中形成的共识、总结的经验，进行再梳理、再综合、再提炼，为推动教育事业科学发展、率先跨越发展提供参考、指导和借鉴。
三、要加强领导、力求大讨论活动取得实效
一要高度重视，加强领导。为推动这次大讨论活动取得实效，市委教育工委和教育局成立了领导小组（具体名单见附件），领导小组下设办公室，办公室挂靠市委教育工委办公室，负责日常工作开展。各基层党组织也要成立相应的组织机构，主要领导要亲自抓、负总责，明确一名分管领导具体抓，把活动中的每项任务、每个环节落实到人、抓实抓好，并适时向教育工委办公室上报大讨论活动的动态信息。
（联系电话：85223544，电子邮箱为：fqjwbgs@163.com）

二要大力宣传，营造氛围。开展解放思想大讨论活动，重点在实践，核心是发展，关键在宣传。教育工委将通过教育公文网向各基层党组织宣传开展大活动进展情况，各基层党组织要充分利用公开栏、墙报、宣传栏、简报、校园网等多种渠道，为大讨论营造浓厚氛围。
三要围绕主题，务求实效。各基层党组织要根据教育系统实际，结合当前的重点工作，及时提出具体活动方案；注重创新活动载体，突出重点，精心组织实施。同时要做到人人思想有触动、工作有推动，做好二个结合工作：一是结合“创先争优”活动，推动思想解放，提高工作热情，提升工作效能；二是结合教育重点工作，推动全年工作落实。 
附件：福清市教育系统开展“解放思想谋发展、推动教育新跨越”大讨论活动领导小组成员名单
福清市教育系统开展“解放思想谋发展、推动教育新跨越”大讨论活动领导小组成员名单
组      长：陈  惠    中共福清市委常委、宣传部部长、

教育工委书记
常务副组长：杨闽雄    教育工委副书记、教育局局长

            毛  青    教育工委正科级干部
副  组  长：林若星    教育工委委员、教育局副局长

            陈躬亮    教育工委委员、教育局副局长

            林玉文    教育工委委员、教育纪工委书记

            黄  莺    教育工委委员、组织科科长
余  奋    教育局党组成员、人事科科长
成      员：游孙瑛    教育局办公室负责人

            薛命惠    教育局计财科科长

            任德云    教育局中教科科长

            翁祖仁    教育局初教科科长

            黄  腾    教育局职成科负责人

            薛闽松    教育局德育科负责人

            胡芝香    教育局监察室主任

            方德荣    教育局督导室主任

            林小安    教育局招考中心主任

            郭成清    教育局教仪站站长

            俞凤玲    教育工会副主席

            王  强    教育局未保办主任

            杨建琛    教育局幼教办主任

领导小组办公室设在教育局办公室，办公室主任由黄莺同志兼任，副主任由游孙瑛同志兼任。成员:方林、黄妹英、薛命惠、杨建琛、林文惠。

