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治理委员会办公室 福清市教育局
关于印发2013年全市中小学幼儿园

护校安园行动工作方案的通知

各派出所、镇（街）综治办、中小学校、幼儿园：    
    为贯彻落实福建省公安厅、省社会管理综合治理委员会办公室、省教育厅制定的《2013年全省中小学幼儿园“护校安园”行动工作方案》，全面强化我市校园安全工作，确保中小学生、幼儿园儿童生命财产安全，特制定《2013年全市中小学幼儿园“护校安园”行动工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。

联系人：魏长龙  联系电话：85195227
        林贻清  联系电话：85159762
    附件：2013年全省中小学幼儿园“护校安园”行动统计表
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2013年全市中小学幼儿园
“护校安园”行动工作方案

    为进一步提升我市校园安保工作水平，全力维护校园安全稳定，按照省公安厅、省综治办、省教育厅的统一部署，市公安局、市综治办、市教育局决定，从即日至2014年1月底，在全市范围内集中开展2013年“护校安园”行动，特制定如下实施方案：

    一、任务目标    

    认真贯彻落实省公安厅、省综治办、省教育厅关于加强校园安全工作的决策部署，以偏远地区、城乡结合部和农村校园为重点，通过组织开展2013年“护校安园”行动，实现“四个提升”的目标，即：“进一步提升校园自身安全防范能力，进一步提升校园周边治安防控能力，进一步提升农村校园安全工作水平，进一步提升各部门工作协作水平”。严防发生涉校涉生的恶性刑事案件和治安灾害，确保我市校园安全稳定。    
    二、组织机构

    为加强对我市校园安全保卫工作的组织领导，市公安局、市综治办、市教育局联合成立“护校安园”行动领导小组，由市公安局副局长吴凤鸣任组长，市综治办副主任何俨、市教育局副局长王豪杰任副组长。下设办公室，挂靠市公安局治安大队，具体负责组织、指导、协调校园安全保卫工作，各镇（街）也要按照市综治办、市公安局、市教育局联合成立领导机构的工作模式，相应成立领导小组开展工作。

    三、工作措施

   （一）广泛动员，形成合力。要在党委、政府领导下，坚持专群结合、依靠群众，全面部署镇、街道基层政权组织和村（居）委员会，广泛动员社会各方力量共同参与。要充分发挥综治（法制）副校长的职能作用，指导和督促学校加强安全管理工作。要在每所校园周边的邻近单位、住户、商业摊点、店铺物建护校安全员，有条件的在校园周边商户、营业网点、居民户安装一键报警装置。要推动建立专兼职护校队伍，实现每所校园及周边都有人看、有人巡、有人防、有人管。要积极协调财政等部门加大校园特别是偏远地区和农村校园的投入力度，落实经费、装备等各项安全工作保障。要加强与工商、市容、卫生等部门的协作，加大清理整治力度，进一步净化校园周边治安环境。

   （二）全面排查，整改隐患。要按照属地管理原则，会同相关部门深入我市校园开展安全大检查，要以“查问题、找隐患、促整改”为重点，建立经常性的隐患排查机制。认真落实校园保安员持证上岗、防卫器械配备、保卫制度落实、物技防设施建设等校园内部安全防范，组织对校园周边的黑网吧、“黄赌毒”等治安乱点进行清查。要按照省公安厅、省综治办《关于进一步加强企业事业单位内部治安防控网建设的意见》的要求，指导校园配备门卫和保安员，配齐配全钢叉、橡胶棍等必要的安全防护装备。寄宿制校园要配备专门的值班人员，确保24小时有人值班。要按照《福建省中小学幼儿园安全防范工作指导意见》相关要求，督促指导校园配备重点部位视频监控和一键式报警设施。同时，要积极推动校园视频监控接入公安机关和教育部门视频监控平台，逐步建立完善校园视频巡查工作机制。对偏远地区和农村校园，要加强物防设施建设，确保校门、围墙及重点部位物防设施符合安全要求，实行封闭式管理，对未实现封闭式管理的，要及时采取防范措施并协调基层政府尽快解决。对检查中发现的问题隐患要下发隐患整改通知书，落实责任单位、责任人，限期整改。对存在的重大隐患要及时报告当地政府协调整改，确保校园安全工作万无一失。

   （三）严密管控，全力维稳。要紧密结合“走基层、解民忧、树形象、保平安”主题教育实践活动，深入我市校园及周边社区、村镇调查摸排，特别是城乡结合部和治安复杂地区要重点加强摸排，对可能在中小学校、幼儿园及周边各类公共场所滋扰生事、破坏秩序的精神病人以及其他各类重点人员和社区矫正对象要登记在册，做到底数清、情况明、百分百管控。要在党委政府领导下，结合正在开展的矛盾纠纷排查调处工作，全面加强对各类涉校涉生矛盾纠纷的排查工作。对涉及校园内师生的，要指定专人会同学校等有关部门做好疏导、化解工作。对属于校园资产、劳资纠纷的，要督促学校、幼儿园及上级主管部门及时协调解决，严防因校园安全问题引发群体性上访事件，全力维护我市社会的和谐稳定。

   （四）加强巡防，严打犯罪。要持续推进校园“护学岗”建设，进一步加强重点时段校园及周边的巡逻防控，将校园及周边纳入网格化巡逻的必巡点。要充分依托群防群治力量，完善警民共同参与的校园周边治安防控措施，指导护校志愿人员开展校园门口值守及周边巡查，协助处置各类涉校涉生突发事件。偏远地区和农村校园要充分发挥村校联防机制作用，协调组织治保干部、民兵、治安积极分子等加强校园及周边巡逻，及时防范处置各类安全问题。要督促指导各中小学、幼儿园成立教师护导队，上、放学重点时段在校门口对学生进行引导帮助。对侵害师生和校园安全的违法犯罪活动，要坚持按照“优先受理、优先出警、优先处置、优先侦查”原则实行快侦快破，给企图侵害校园、侵害学生的违法犯罪嫌疑人予以强大震慑。
   （五）强化督导，建立机制。要根据职能分工，加强校园安全督导检查，建立健全“护校安园”行动协作配合机制、检查考核机制、责任追究机制，不断加大工作力度，推动专项行动纵深开展。要加强公安、综治、教育部门的沟通联系，建立健全保卫协作机制，定期召开联席会议，共同会商制定校园安全工作措施，切实形成工作合力。综治部门要根据党政领导综治责任书和深化“平安福清”创建工作要求，统筹协调做好校园及周边治安综合治理相关考核工作；公安机关要按照《全国公安机关治安系统“护校安园”专项行动检查考核标准》的要求，定期组织开展集中检查考核，并将结果纳入年度考核内容；教育部门要制定综治安全工作考核目标，并纳入教育督导评估体系和综治安全目标考核评价体系。对因地方党委、政府特别是基层乡镇党委、政府工作不重视、组织不得力、保障不到位，导致发生涉校涉生恶性案件事故的，综治部门要依法实行社会治安综合治理“一票否决”；对因校园周边地区治安秩序长期混乱、案件频发以及重点人漏管失控，导致发生涉校涉生重大恶性案件事故的，要严肃追究公安机关有关部门负责人和民警责任；对因校园内部安全管理制度、措施不落实或者安全隐患整改不到位，导致发生涉校涉生重大恶性案件事故的，要严肃追究当地教育部门领导及校长、园长责任。
    四、工作要求

   （一）提高认识，抓好落实。要充分认识加强学校、幼儿园安全的重要性和任务的紧迫性，确实把校园安保工作纳入重要议程，要以镇（街）为单位，结合本地实际，逐一制定具体实施方案，一级抓一级，层层抓落实，确保“护校安园”行动任务目标如期完成。

   （二）精心组织，明确责任。要结合本地实际，按照属地管理原则及时动员部署，切实负起校园安全保卫工作的责任。综治部门要组织协调群防群治力量，开展校园周边治安巡逻和村校联防等工作，组织实施校园及周边治安综合治理考核。对尚未批准登记注册的民办中小学、幼儿园以及各类课外班、托管班，要在党委、政府领导下，由综治部门会同教育、公安部门协调当地乡镇、街道和工商等有关部门共同督促单位主办方担负起安全管理责任，落实安全防范措施，并限期办理审批或登记手续；对限期内未能办理审批或登记手续的无证机构，要在党委、政府领导下，由综治部门会同教育、公安部门协调当地乡镇、街道和工商等有关部门予以取缔，杜绝安全隐患。公安机关要在党委、政府领导下，及时排查涉校涉生矛盾纠纷，加大校园内部安全保卫工作的监督、指导及周边治安环境清理整治力度，依法严厉打击各类涉校涉生违法犯罪活动。教育部门要报告党委、政府，积极协调地方财政等部门，加大对校园安全工作的投入力度；加强校园内部安全管理和隐患排查整改，督促建立健全各项安全管理制度，落实人防、物防、技防等安全措施。

   （三）规范信息，及时报送。各镇（街） “护校安园”专项行动办公室要确定专人负责行动期间的信息报送工作，及时沟通工作情况，按时完成上报工作。同时，要充分借助报纸、电视、网络等新闻媒体，全方位宣传此次“护校安园”行动，形成全员参与的良好氛围。行动期间，各镇（街）派出所要及时总结工作中的经验、做法，认真填报《2013年全省中小学幼儿园“护校安园”专项行动情况统计表》，《统计表》于每月10日、25日前上报市“护校安园”行动办公室（《统计表》中的“打击违法犯罪”、“督导问责”、“防范案事件”要附上每起案事件的具体情况），每月工作情况于每月25日前上报，工作总结请于2014年1月18日前上报，涉校涉生案事件及时报告。

  抄送：市综治办，市公安局，市教育局领导。
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