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关于切实加强防溺水安全专项教育的通知
各级各类学校、幼儿园：

现将《关于切实加强中小学生防溺水安全教育与管理严防学生溺水事故发生的通知》（闽教明电【2013】9号）转发给你们，请按照通知精神，结合我局有关会议和文件精神，高度重视预防学生溺水工作，采取切实有效措施，加强学生防溺水安全教育，强化重点水域安全管理，有效预防和遏制中小学生溺水事故的发生。
附：《关于切实加强中小学生防溺水安全教育与管理严防学生溺水事故发生的通知》（闽教明电【2013】9号）
福清市教育局
2013年4月27日
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关于切实加强中小学生防溺水安全教育与管理

严防学生溺水事故发生的通知

各市、县（区）学校及周边综治领导小组、宣传部、教育局、公安局、住房与城乡建设局、交通运输局、水利局、农业局、安监局、海洋与渔业行政主管部门，平潭综合实验区管委会办公室：

4月14日(星期日)下午，晋江市磁灶镇碧湖小学5名学生在九十九溪磁灶苏垵段河边玩耍，其中4名女学生（一、三、五年级）手拉手趟水到河对岸摘杨桃不慎溺水死亡。事故给学生家庭带来了无尽的伤痛和无法弥补的损失。省领导对此高度重视，专门做出重要批示，要求各级各有关部门和学校要高度重视预防学生溺水工作，认真吸取事故教训，采取切实有效措施，加强学生防溺水安全宣传教育，强化重点水域安全管理，有效预防和遏制中小学生溺水事故的发生。
一、切实提高思想认识。夏季来临，天气渐热，五一假期将至，中小学生溺水事故又将呈现高发态势。各级各部门和学校要从维护社会稳定和学校安全、保障学生家庭幸福的高度，充分认识加强中小学生防溺水工作的重要性和紧迫性，增强责任感、使命感，坚决克服畏难情绪，消除麻痹思想，要按照“属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”的原则，加强领导，明确责任，强化措施，迅速行动，一级抓一级，层层抓落实，切实采取综合治理措施，坚决遏制学生溺水事故高发、群发的势头。

二、加强防溺水安全教育。一是进一步强化对学生的安全教育。各级教育行政部门和学校要建立课后安全提醒和防溺水工作分析研判制度。各学校要在校门口醒目位置设置防溺水和游泳安全提醒标志标牌，利用每天上、下午放学前最后一节课，开展“每天5分钟”防溺水安全教育。要迅速组织召开全校师生防范溺水安全教育大会，积极开展中小学生防溺水教育主题班会教案集优秀宣传作品征集评选活动，进行一次“珍爱生命，远离溺水伤害”为主题的教育活动。要经常通过校园网、电子显示屏、广播、电视、橱窗、板报、横幅、标语等载体，宣传介绍防溺水和游泳安全常识，宣传私自下水的危害性，使学生牢固树立安全意识，提高自救自护能力。要特别做好留守儿童、外来务工人员子女、单亲家庭子女等重点学生的安全教育，使学生切实做到“七不两会”，即：不私自下水游泳，不擅自与同学结伴游泳，不在无家长或监护人带领的情况下游泳，不到无安全设施、无救护人员的水域游泳，不到不熟悉的水域游泳，不在上下学的途中下江河、湖海、山塘、水库、水坑等危险水域玩耍嬉戏，不盲目下水施救；发现险情会相互提醒、劝阻并报告，会基本的自护、自救方法。要反复告诫学生，发现同伴溺水时应立即呼喊大人营救，不宜盲目下水营救，避免盲目施救导致的溺亡事故。二是强化对家长的安全教育。要迅速组织广大教师开展以“防溺水、防交通、防误食有毒野果”为主题的安全教育管理大家访活动，特别要重点走访留守儿童家庭和外来务工人员子女家庭，向学生和家长通报近期发生的学生溺水等安全事故，用身边的惨痛教训进行警示教育，及时将学校关爱和防溺水等安全教育送上门、送进家。要通过《告家长一封信》、家长会、家访、学校网络、QQ群、电话、校讯通、手机短信和绿色平安信使等多种形式，联系每一个学生家庭、每一位学生家长，及时向他们发布防溺水安全常识提示，反复告诫提醒家长在学生课外和节假日时间要切实担任起监护人的责任，增强安全防范意识，加强孩子的安全监管，保障孩子的生命安全。

三、加强防溺水社会宣传。乡镇（街道）、村（居）和社区，要在主要道口、醒目位置、重点水域悬挂防溺水宣传横幅（标语），设立防溺水宣传板报（墙报）、警示标牌，宣传普及游泳安全和防溺水知识。要组织社区、村居志愿者和群防群治人员等，走街串户、进村入户、深入重点水域开展安全宣传教育活动，及时劝导、制止学生私自下水游泳。宣传部门要加强新闻舆论宣传引导，充分利用广播、电视、报纸、网络等媒体，突出夏季和假期学生游泳安全和防溺水知识宣传教育，通过播放、登载学生游泳安全和防溺水教育专题节目（片）、公益广告、滚动字幕和专题报道等，扩大学生防溺水安全宣传教育的社会覆盖面和影响力。要通过电讯部门，运用现代通讯手段给每位学生及家长及时发布预警提示信息，时刻提醒社会各界和学生及家长加强学生安全保护和安全教育。由地方政府组织农业、水利、海洋渔业、建设、交通等有关部门要在学生有可能到达的江河、湖海、山塘、水库、水坑等重点水域设立游泳安全和防溺水警示宣传标语、标识，进行温馨提示和安全提醒。
四、强化重点水域管理。各级各有关部门要切实加强学校周边、学生上放学途径、经常嬉水游泳的易发、多发溺水事故的江河、湖海、山塘、水库、水坑等水域及渡口、码头的安全管理。深入开展重点水域安全隐患排查摸底，检查危险水域的警示标牌和安全设施是否完好、安全隔离带、防护栏是否结实。通过排查摸底，及时在危险水域设置安全警示标牌，标注救援电话，设立安全隔离带、防护栏等设施，消除可能造成学生溺水事故的安全隐患。要落实重点水域安全监管责任区巡查制度，落实专人或组织志愿者开展安全巡查，及时发现险情、及时排除、及时劝阻、及时施救，确保学生安全。

五、强化部门联防联动。各级各有关部门要在当地政府的统一领导下，建立学生防溺水联席会议制度和联防联动机制，及时通报工作情况，分析、研判防溺水工作形势和对策，落实相关工作。要成立防范学生溺水事故专项工作小组，加强组织领导，制定应急预案，加强应急救援，强化舆论引导，及时做好事故善后处置工作。要丰富学生的业余文化体育活动，加强学生校外监管。节假日期间，各级各有关部门和学校要多形式组织外来务工人员子女、留守儿童等群体开展丰富多彩的农村、社区文化体育活动和关爱帮扶活动，尽量减少学生因缺乏家长看护而到危险水域嬉水、游泳导致溺亡事故的发生。要积极创造条件指导学生掌握游泳技能，有条件的学校和单位可适当组织学生集体训练，举办学生游泳培训班，帮助学生掌握游泳技能和自护自救方法。有游泳设施的学校和单位要尽可能向学生开放，并适当延长开放时间，尽量满足学生游泳需求。

六、严格信息报送和责任追究。各学校要在班级设立安全信息员，加强学生特别是寄宿生出勤管理，对缺课的学生要迅速查明原因，及时与家长取得联系。凡发生学生溺亡事故的，学校要迅速向上级教育主管部门和当地政府报告，不得迟报和瞒报。各部门要按照“属地管理，分级负责”和“谁主管，谁负责”的原则，建立防范学生溺水事故责任追究制度，对因防溺水安全教育宣传责任不落实、管理措施不到位、重点水域漏管失控等而导致学生溺水事故的，要严肃追究当地有关部门和学校的责任。
近期，省有关部门将联合对各市、县（区）和学校防范学生溺水工作进行一次督查，及时通报督查情况。
    此通知由各市、县（区）教育行政部门负责分送到各级宣传、公安、住建、交通、水利、农业、安监、海洋渔业部门。

福建省综治委学校及周边治安综合治理工作领导小组
中共福建省委宣传部           福建省教育厅

福建省公安厅            福建省住房与城乡建设厅

福建省交通运输厅             福建省水利厅       

福建省农业厅                 福建省安监局

福建省海洋与渔业厅

                                 2013年4月19日

抄送：省委办公厅、省政府办公厅、省综治办。
省属中等职业学校，中小学、幼儿园。
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